



泰国文化部部长威拉·洛普乍纳拉： 期待泰琼文化交流越来越密切

■ 本报记者 尤梦瑜

应邀参加博鳌亚洲论坛2018年年会的泰国文化部部长威拉·洛普乍纳拉昨日接受海南日报记者时表示，泰国与中国海南联系紧密，期待两地未来的文化交流越来越密切。

“泰国在古时候就通过海上丝绸之路与国外进行贸易往来。今天，泰

国的主要岛屿，如普吉岛、苏梅岛等也都开通快捷的航线，不断挖掘潜力，吸引了大量中国游客，相信未来还可以与中国开展更多合作交流。”威拉·洛普乍纳拉说，“一带一路”的建设推动了多方互利共赢。

今年是海南建省办经济特区30周年，威拉·洛普乍纳拉认为，30年来，海南发生了巨大的变化，取得了令人欣喜的

成绩。海南地理位置优越，可不断推进与其他国内外岛屿地区的贸易、旅游、文化等方面的合作，实现互利共赢。泰国普吉岛与海南已结为友好省份，相信两地未来可以在多方面加强合作。

威拉·洛普乍纳拉参加了海南主题活动之一——21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛。他表示，历史和文化在交往中起着非常重要的作用，

它可以成为经济发展的工具，推动世界上不同的、多元化的文化创造出共赢的文化，使全球经济拥有更好的发展前景。

精致的木偶戏、素可泰灯笼舞蹈，威拉·洛普乍纳拉借参加博鳌亚洲论坛2018年年会机会，率泰国艺术团70人在海南的高校、群众艺术馆等地计划进行三场“中泰友谊”泰国民间艺术

表演活动，目前已经完成两场演出。每场演出都引起了海南观众的热烈反响。

“我很高兴看到这几场演出受到了海南人民的欢迎。海南有优美的自然风光、独特的文化资源，我希望有更多泰国人来海南旅游，也欢迎海南人民去泰国旅游，期待两地未来的文化交流越来越密切。”威拉·洛普乍纳拉说。 (本报博鳌4月10日电)

保利集团董事长徐念沙透露，
考虑在海南
投资文化类项目

■ 本报记者 孙慧

“今天习主席在主旨演讲中讲了一句特别动情的话，就是那句‘久久不见久久见，久久见后还想见’。”今天下午，保利集团董事长徐念沙在接受海南日报记者时表示，这句歌词也表达了他对海南人民的印象，淳朴、重感情。

早在2012年，保利集团就已在海南岛进行产业布局。如今，徐念沙对海南已经非常熟悉。“海南这些年发展很快，海口、三亚已经成为了繁华的城市。”

徐念沙说，海南建省办经济特区30年来，下大力气推进基础设施建设，发展旅游、房地产、热带高效农业等产业，正在努力建设海南人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂，海南的发展有目共睹。

徐念沙认为，海南是一块投资热土，发展的空间还很大，他十分看好海南新时期的发展。他透露，目前保利集团正在跟海南的地方政府接洽，考虑投资建设文化教育、文化场馆等文化类项目。

徐念沙说，未来，保利集团将充分发挥在特色区域城市建设、新农村建设、旧城改造、文化品牌塑造，特别是艺术品拍卖展览经营、剧院经营和管理、文化内容定制和创作、引进高端文艺演出等方面的优势，积极承担央企社会责任，持续提升城市和区域形象，助力美好海南建设。

(本报博鳌4月10日电)

福耀集团董事长曹德旺：
借参加论坛年会
考察海南觅商机

■ 本报记者 梁振君

“这一次来博鳌，我也借机考察了海南，并寻找投资机会。”今天中午，在博鳌亚洲论坛国际会议中心，福耀集团创始人、董事长曹德旺在会议间隙接受海南日报记者专访时快人快语，“我前天去文昌市考察，当地党委和政府相关负责人热情接待了我们，如今海南的营商环境比以前好多了。”

作为中国民营企业的代表人物之一，曹德旺历经30余载艰苦创业，将名不见经传的一家乡镇企业，发展成为全球最大的汽车玻璃专业供应商。

早在2006年5月，福耀集团投资20亿元在澄迈县开工建设70万吨浮法玻璃项目，其中一期工程投资10亿元，建设2条浮法玻璃生产线，年产浮法玻璃30万吨。

2007年8月23日，福耀海南浮法玻璃生产线第一块玻璃顺利出炉并成型，海南利用本地优质石英砂资源生产优质玻璃实现零的突破。

2008年，受市场因素影响，福耀海南工厂被迫关停了2条浮法玻璃生产线，后来还将生产线转让给其他企业，但福耀集团并未撤出海南，而是转赴文昌市投资建设石英砂采矿项目。

谈及海南的营商环境，曹德旺再度感慨道，“这些年，海南各级政府不断优化营商环境，特别是配套基础设施面貌焕然一新，国际旅游岛的吸引力越来越强，根据市场发展的需要，未来我打算加大对海南的投资。”

(本报博鳌4月10日电)



① 4月10日，博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式后，国资委主任肖亚庆接受媒体采访。 本报记者 张茂 摄

② 4月10日，博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式后，福耀玻璃集团创始人、董事长曹德旺接受媒体采访。 本报记者 张茂 摄

③ 4月10日，中外记者聚焦博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式。 本报记者 宋国强 摄

嘉年华集团中国区主席陈然峰： 希望在海南推广发展邮轮旅游邮轮文化

■ 本报记者 王培琳

“发展邮轮产业，海南得天独厚，泛南海地区，很有可能成为继地中海、加勒比海以外的新邮轮旅游中心。”嘉年华集团中国区主席陈然峰说。

嘉年华集团是最早进入中国运营的国际邮轮品牌，陈然峰多次来过海南，他坦言，日后将继续加强与海南合作，推广邮轮旅游产业和邮轮文化。

“海南是海洋资源和旅游资源都非常丰富的省份，区位优势也非常明显，它和东盟国家都相距不远，一水

相连，海南省政府又非常重视邮轮产业的发展，出台了很多鼓励邮轮产业发展的政策，所以通过大家的携手努力，海南未来邮轮产业的发展值得期待。”陈然峰说。

海南在发展邮轮旅游和邮轮产业方面有着得天独厚的优势，但是，目前邮轮旅游在全国范围内还处于起步阶段，海南省人口基数小，有一定的封闭性，怎么开发客源市场是最重要的。扩宽邮轮销售渠道、推动邮轮文化方面，还有待于发展。这是一个很关键的问题。

对此，陈然峰建议，海南若能跟周边的国家形成联动状态，就如何开发旅游目的地达成共识，譬如共同打造东南亚旅游目的地等，使得中国的邮轮可以开辟更多航线。

“邮轮旅游并不一定是豪华旅游，目前嘉年华集团旗下的邮轮旅游品牌包含各种层次，有高端的，也有大众的、现代化的，已经基本可以覆盖所有游客受众。”陈然峰说。

据介绍，嘉年华有很多品牌的邮轮很早就进驻海南，开辟母港航线和访问港航线。截至目前，已经为海南

带来30万邮轮游客，其中80%是国外游客和中国港澳台游客。嘉年华在推动海南邮轮旅游方面，一直在努力探索。目前，嘉年华集团也在跟海南省相关部门积极探讨，加强进一步合作，集团内部也会把更多品牌的邮轮，将海南做为访问港停靠。

陈然峰说，无论是自然还是人文方面，海南的旅游资源既能满足国内游客需求，也能满足国外游客需求，因此海南可以打造一些全域旅游的精品，吸引更多国外游客来海南休闲度假。 (本报博鳌4月10日电)

中国侨商投资企业协会会长、正大集团资深董事长谢国民： 海南是一个值得投资的地方

■ 本报记者 王玉洁

今天上午，当“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”的信息在博鳌亚洲论坛2018年年会华商领袖与华人智库圆桌会议上，年近80岁高龄的谢国民全程认真聆听，并与会者分享了正大集团是如何抓住中国改革开放机遇，成为最早进入中国投资的外资企业之一。

30年前，刚刚建省办经济特区的海南，也成为正大集团的投资目标，“最初我们把养虾产业带到海南来，就是看中了海南优良的生态环境，这对养虾行业至关重要。”谢国民说。

“中国越开放，我们发展的机会越大！”接受记者采访时，谢国民坚定地说，新时代下，中国新一轮的改革开放让诸多华商充满信心。

改革开放以来，海南从一个较为封闭落后的边陲岛屿，发展成为中国最开放、最具活力的地区之一，越来越值得投资。

“这里拥有适合投资的环境，不仅有适合农业发展的优良生态环境，还有开放的政策环境。”谢国民说，作为全国最大的经济特区，中央赋予了支持海南国际旅游岛建设的许多优惠政策，这对投资者而言是利好消息，越来越开放的海南也给集团农产品出口提供了便利。

新时代、新发展、新机遇，当前海南正在进行新一轮改革开放，去年，

正大集团便与海航集团、海南农垦集团在现代农业种植养殖及育种、农产品深加工、农产品贸易等领域开展全产业链合作，发挥各自优势，共促海南现代农业发展，实现共赢。

“我们希望抓住新一轮改革开放机遇，把海南的独特优势变为集团的投资优势，在保护生态环境的情况下发展经济。”谢国民说，当前全球华商经济协作网已设立，他会向其他华商发出邀请，请他们到海南来寻找适合的投资机会。

(本报博鳌4月10日电)

平昌冬奥会
短道速滑冠军团队：
让冰雪运动
在海南“热”起来

■ 本报记者 陈蔚林

“冰雪运动不能再‘冷’下去，希望大家在投资、发展体育产业的时候，多带我们玩儿！”在4月9日晚上举行的“体育之夜：体育产业进化论”分论坛上，中国短道速滑队主教练李琰发出的呼吁，引发了与会嘉宾对冰雪运动发展现状和前景的热烈讨论。

多位嘉宾现场亮出多组有关冰雪运动的数据，腾讯网显示：平昌冬奥会期间，腾讯网上与中国短道速滑队队员武大靖有关的话题互动量超过3亿；央视体育频道显示：武大靖夺冠的男子500米短道速滑比赛，每分钟有2500万人实时收看；阿里电商平台显示：冰雪运动用品消费连续多年实现快速增长，增长率在所有运动项目中名列前茅……这足以说明，了解冰雪、参与冰雪、热爱冰雪的全民健身新热潮正在掀起。

李琰说，据她了解，海南虽然地处热带、常年无冬，但群众对冰雪运动的热情十分高涨。比如，海口许多大型商场里设有滑冰场，三亚的宋城冰雪世界也为市民、游客所喜爱。

“都说一方水土养一方人，没想到海南人民也喜欢冰雪运动，这让我们备受鼓舞。”李琰说，这意味着冰雪运动的辐射和影响范围越来越广，其可开发性、可延展性也越来越强。

“也许有一天，会有海南运动员登上冰雪运动的赛场为国争光，那将是很大的惊喜。”李琰说。

当得知每逢周末或节假日，海南各大滑冰场就成了青少年的“天下”，武大靖认为这是一个好的开始：“无论大家是出于喜爱还是新鲜感而走上滑冰场，都给这项运动增添了人气和活力，让它具有更强的生命力。我非常赞成，也希望海南人民多多关注和参与冰雪运动，身体力行地支持中国冰雪运动的发展。”

当前，2022年北京冬奥会的筹备工作正在如火如荼地进行中，李琰和武大靖也在为此积极备战。他们相信，随着北京冬奥会的临近，“冰雪运动热”在海南乃至全国还会持续升温。他们希望，海南相关部门能从基础设施建设等方面着手，继续支持冰雪运动在海南的发展，使之真正成为海南人民喜闻乐见、踊跃参与的全民健身活动。

(本报博鳌4月10日电)

演员、投资人黄晓明与佟大为看好海南影视文化产业发展
期待用影视文化作品
讲好海南故事

■ 本报记者 王玉洁

海南是天然的摄影棚，有独特的黎苗文化、红色文化、海洋文化，历来备受制片人、导演、编剧、投资人、演员等影视圈群体青睐。参加博鳌亚洲论坛2018年年会的影视演员也很关注海南的影视文化产业发展，兼备演员和投资人身份的黄晓明、佟大为纷纷表示，十分看好海南影视文化产业未来的发展，并期待未来能创作出优秀的影视文化作品，讲好海南故事、宣介海南形象。

第二次参加博鳌亚洲论坛年会的黄晓明，将公益宣传作为此行的主要任务，传播“草根英雄”故事是他持续关注的公益活动之一。

听闻在海南，越来越多凡人善举、“草根英雄”通过“道德模范”“身边好人”“感动海南”等活动涌现出来，黄晓明表示，他十分期待利用自身的资源，以海南这些“草根英雄”为原型创作、拍摄影视作品，把海南故事讲给更多人听，带给更多人正能量。

电影《非诚勿扰》带火了三亚亚龙湾热带天堂森林公园，冯小刚电影公社成海口旅游新名片，海口长影“环球100”主题乐园动工建设……历经多年发展，越来越多讲述海南故事的影视剧“破壳而出”，一部部弘扬本土文化的纪录片收获粉丝无数，备受青少年喜爱的动画漫画如雨后春笋般登上舞台。

佟大为也十分看好海南影城、影视作品的创作，他说：“海南自然环境优美，空气质量非常好，具有得天独厚的影视产业发展条件，尤其是冯小刚电影公社等影视城，吸引了许多影视资源。”

“我最近在筹备一部网剧，将到海南来取景拍摄。我也期待创作一部与海南有关的影视作品，回馈观众。”佟大为说。

(本报博鳌4月10日电)

创国际一流网络
建设美好新海南